



# ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

## МАЙ 2023

Сообщалось о новых взрывах в Крыму. Создана карта военных объектов в Крыму. Зафиксированы новые факты военных преступлений, насильственных исчезновений, незаконных задержаний, давления на крымских татар, а также политически мотивированные приговоры. Продолжаются многочисленные нарушения прав политических заключенных и имущественных прав. Двое политических заключенных вышли на свободу. Оккупанты захватили собор Православной Церкви Украины и устроили проверку в мечети. российские войска создают экологические угрозы в Крыму. Грузия совершила недружественный акт в отношении Украины.

““  
Около 40 взрывов с начала года

Сообщалось о взрывах на базе российских пограничников под Симферополем, на железной дороге в Симферопольском районе (детали [тут](#) и [тут](#)), в Севастополе (детали [тут](#), [тут](#), [тут](#) и [тут](#)), под Евпаторией и возле Красногвардейского. С января по апрель 2023 г. в Крыму зафиксировано более 30 взрывов.

““  
Военные объекты и военные преступления

Опубликована карта с 223 военными объектами в Крыму. В рамках незаконного осеннего призыва оккупанты отправили 44 крымчан на службу в 126 отдельную гвардейскую бригаду береговой обороны. За время полномасштабной войны в Крыму похоронили минимум 351 военнослужащего российской армии, из которых 244 вероятно являются гражданами Украины. российские силовики проводят выборочные проверки пассажиров на вокзалах и автостанциях (детали [тут](#) и [тут](#)).

““  
3 случая насильственных исчезновений

Местонахождение **Мамбета Асан-Уста**, **Руслана Люманова** и **Ридвана Рустемова** длительное время оставалось неизвестным после задержания российскими силовиками. Всех троих впоследствии освободили. В отношении Мамбета Асан-Уста променяли физическую силу, поступали угрозы, его допрашивали в связи с диверсией на железной дороге 18 мая.

““  
4 незаконных задержания

Незаконно удерживаемую **Ление Умерову** обвинили в шпионаже и перевели в московский СИЗО. После обыска был задержан свидетель Иеговы **Максим Зинченко**. российские силовики задержали **двух братьев** по обвинению в якобы участии в батальоне имени Номана Челебиджихана.

““  
Давление на крымских татар

Накануне годовщины депортации российские силовики массово раздавали крымским татарам предостережения о «недопустимости нарушения законодательства». В отношении отбывшего административный арест правозащитника **Абдурешита Джеппарова** возбуждено два новых административных дела: о якобы дискредитации российской армии и злоупотреблении свободой массовой информации.

““  
Политически мотивированные приговоры в отношении 10 лиц

Суд в Ростове-на-Дону приговорил **Александра Сизикова** (незрячий с инвалидностью), **Алима Суфьянова**, **Сейрана Хайрединова**, **Эрнеста Сейтосманова**, **Джеббара Бекирова**, **Рустема Таирова**, **Рустема Мурасова** и **Завура Абдуллаева** к лишению свободы на сроки от 12 до 18 лет за якобы причастность к Хизб ут-Тахрир. «Суды» в Крыму приговорили гражданина Украины к 5 годам лишения свободы за якобы участие в батальоне имени Номана Челебиджихана, жителя Керчи — к 1,5 года лишения свободы условно за комментарии в соцсетях, якобы содержащие призывы к убийству российских военных.

**Рустем Сейтмететов** этапирован в тюрьму в Ульяновской области, **братья Сейтумер** и **Осман Сейтумеровы** в тюрьму во Владимире. **Нариман Джелал**, **Экрем Крош**, **Рефат Сейдаметов** и **Халил Мамбетов** переведены в СИЗО-2 Симферополя, где более жесткие условия содержания. **Теймур Абдуллаев** и **Муслим Алиев** до сих пор находятся в штрафном изоляторе, **Узеир Абдуллаев** и **Эмиль Джемеденов** находились там в апреле. **Сервера Зекирьева** перевели в помещение камерного типа. **Экрема Кроша** били в области ребер. **Амет Сулейманов**, **Рустем Эмирусейнов**, **Тимур Ялкабов**, **Зекирья Муратов**, **Владимир Дудка**, **Арсен Абхаиров**, **Ремзи Меметов**, **Нариман Джелал**, **Халил Мамбетов** и **Сейран Хайрединов** имеют проблемы со здоровьем. Администрация тюрьмы отказывается заменить свинину в рационе питания **Ленура Сейдаметова** и **Руслана Месутова**.

Политзаключенные **Эдем Кадыров** и **Айдын Мамутов** вышли на свободу после отбытия 4-летнего заключения.

Оккупационная власть в Ялте отбирает недвижимость у граждан Украины, которые отказались принимать российское гражданство, и заселяет в нее российских военнослужащих. Стало известно, что оккупационная администрация издала около 150 указов о выделении земельных участков участникам войны и выставила на продажу 700 «национализированных» предприятий «нелояльных» собственников. Украинский суд наложил арест на 5 морских судов, причастных к вывозу награбленного украинского зерна.

В Симферополе оккупанты захватили собор Православной Церкви Украины и пришли в мечеть во время пятничной молитвы для проверки документов у посетителей.

Более сотни дельфинов погибли в апреле в Черном море главным образом из-за активности российских военных кораблей. Партизанское движение «Атеш» сообщает, что оккупанты начали минировать завод «Крымский титан».

Грузия выдала разрешение на полеты российской авиакомпании Red Wings, которая летала в Крым.

““  
Нарушения прав политических заключенных

““  
Нарушения имущественных прав

““  
Экологические угрозы